
摘 要：习近平总书记指出：思想政治理论课教学应提升

亲和力和针对性。在教学实践中，部分高职思政教师片面理解
教学亲和力，迎合高职学生图轻松、好玩的心理，出现了内容
随意化、课堂教学泛娱乐化、考核形式化等不良现象，因此提
升高职思政课教学亲和力应该正确处理好内容、形式、手段与
教学目的的关系，理论联系实际时暴露与歌颂的关系，亲和与

严格要求的关系。
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2016 年 12 月， 习近平总书记在全国高校思想政治工作
会议上的讲话中指出“思想政治理论课要坚持在改进中加强，
提升思想政治教育亲和力和针对性”[1]。 所谓“亲和力”，顾名
思义，就是指使人感到亲切、亲近，从而愿意靠近的一种力量。
思政课亲和力，是指思政课对大学生所具有的亲近、吸引的潜
在功能，以及大学生对思政课产生的亲近感、趋同感 [2]。 思政
课亲和力的产生来自于对教学内容的透彻把握、 教学针对性
的“三贴近”、教学语言的接地气、教师的真情投入言行一致 [3]。
但在教学实践中， 部分高职思政教师把提升亲和力片面理解
为让学生高兴、喜欢，迎合高职学生图轻松、好玩的心理，出现
了内容随意化、课堂教学泛娱乐化、考核形式化等不良现象，
因此提升高职院校思政课教学亲和力应该注意正确处理内

容、形式、手段与教学目的的关系、联系实际时暴露与歌颂的
关系、对学生亲和与严格的关系。
一、内容、形式、手段与目的的关系
教学过程是根据一定内容，采用一定的教学手段和形式，

为了实现一定的目的而进行的教与学的双边活动。 内容、形
式、手段都是为教学目的服务的。
（一）内容忠于教材，但不囿于教材，注重教学内容的针对

性、贴近性
思想政治理论课是对高职学生进行“三观”教育和意识形

态教育的主要渠道，教学内容具有思想性、政治性特点，比较
严肃、枯燥，教材的可读性不强，因此要提升思政课教学亲和
力，首先就必须处理好教材与教学内容的关系，是照本宣科还
是另起炉灶？如果照本宣科，势必枯燥乏味，令人生厌；如果另
起炉灶，则有可能出现背离教学目的的现象。
思想政治理论课是全体大学生的必修课， 国家统编教材

是指导教学的蓝本，因此在教学内容的选择上必须忠于教材，
但忠于教材并非照本宣科，而是以教材为纲要，在教材主题思
想的指引下，结合学生思想实际、社会实际设计教学内容，组
织教学案例，实现从教材体系到教学体系的转变，深入浅出进
行讲授。 如《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》
这门课程，政治理论性强，与当今时代大学生个人的生活实际
联系不紧密，这就需要教师对教学内容进行精心设计安排，注

意观察和联系社会生活实际问题进行讲授。比如“推动社会主
义文化繁荣兴盛”，这一专题教学的目的在于帮助学生正确认
识意识形态领导权、 社会主义核心价值观和文化强国建设的
问题，如果照搬教材，抽象空洞，毫无吸引力亲和力。但如果结
合当今社会文化市场的现象，如直播打赏、选秀节目泛滥、制
造噱头等泛娱乐化现实问题进行讲授， 就能大大提升教学亲
和力吸引力，在现象分析、对策寻求中实现教学目的。
（二）根据不同教学内容，灵活采用多种教学形式、教学手
段，但不能用形式、手段掩盖内容，形式、手段都是为内容服
务，为教学目的服务

毛泽东曾经指出“缺乏艺术性的艺术品，无论政治上怎样
进步，也是没有力量的”[4]。 对于思想政治理论课教学来说，不
管教学内容如何体现时代要求和学生实际， 要充分发挥教学
吸引力，提升教学亲和力，以怎样的形式和手段来展示教学内
容，也就是教学艺术至关重要。
现在是信息化时代，多媒体技术手段、现代信息技术手段

被广泛使用于课堂教学中，微课、慕课、翻转课堂、云课堂、雨
课堂、智慧课堂等等教学形式和手段不断出现。这些形式和手
段因其新颖且与现代信息技术相联系，比较受学生欢迎，也成
为了评价一堂课教学质量的重要标准。 于是为了体现教学形
式与手段的创新，为了增强教学吸引力，现代信息技术被大量
使用于思政课堂教学中，学生参与程度越来越高，学生活动大
量设置，教师讲授的内容越来越少，出现了形式大于内容、形
式代替内容的现象，具体表现在为“游戏互动的过度使用，对
图片、视频的过度消费，对名人轶事、历史掌故过度解读等。更
有甚者，为了“娱乐”甚至在思政课上歪曲主旨、背离使命，戏
说历史、调侃主流价值、模糊是非界限[5]。 俗话说“教无定法”，
思政课教学没有固定的教学模式，现代教学手段的采用、游戏
互动的教学方式都是为教学内容、教学目的服务，不能滥用、
泛化，不能用形式上的热闹取代理论的讲授。发挥学生主体作
用并不是要用学生取代教师， 教师必要的理论讲授依然是课
堂教学不可或缺的形式和手段， 因为自发的思想政治教育是
不存在的，“即使是在具有民主传统和声称西方民主之冠的国
家，也必然要进行政治灌输和禁止异说，这是很实际的问题”[6]，
因此提升思政课教学亲和力要注意处理好形式、 手段与内容
和目的的关系，不能过分追求形式，而应该根据不同的教学内
容采用不同的教学形式和手段，注意传统与现代的结合。
二、联系实际时暴露与歌颂的关系
“任何思想，如果不和客观的实际事物相联系，如果没有

客观存在的需要，如果不为人民群众所掌握，即使是最好的东
西，即使是马克思列宁主义的，也是不起作用的”[7]，思政课教
学要提升亲和力和针对性，必须坚持理论联系实际的原则，用
实际证明理论的正确性科学性， 用理论来解释社会现象出现
的必然性和发展趋势。 社会实际有正面反面、积极消极、先进
落后之分， 因此在思政课教学中出现了理论联系实际时暴露
与歌颂的问题。有的教师迎合学生喜欢负面、热点、敏感、八卦
的心理需求，在联系实际时缺乏理性思考和观察，案例选取不

论提升高职院校思政课教学亲和力应处理的几组关系
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摘 要：本文分析了园林专业实践教学基地建设的内容，

提出了基于校企合作模式下，实践教学基地建设应遵循的原

则，构建了实践教学基地建设的框架。为校企合作进行实践教
学基地建设提供参考思路。
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培养出符合社会对园林建设人才需要， 符合学生发展特
点的具备园林专业理论及实践能力专业人才， 是目前高校园
林专业人才培养的重要目标。而且，园林专业的重要特色就是
实践性。 因此，这就需要实践基地作为保证，使学生在理论学
习的基础上，进行实践学习，让学生获得实践技能。 进行校企
合作是实现高校培养园林专业人才的重要途径， 即让学生提
前进入企业体验专业与实际的结合。
一、园林专业实践教学基地的建设内容分析
（一）以园林专业实践形式来确定实践教学基地建设

实践教学基地的建设主要涉及两大方面： 硬件建设和软件

建设。 而实践的开展是通过不同课程形式进行组织开展，对不同
课程实践教学内容、教学特点、教学形式的总结，明确学校和相应
企业各自在实践教学中所承担的角色和提供的条件， 梳理出对
应的实践教学基地建设的内容，明确实践教学基地建设的方向。

1.植物类课程实践：包括园林植物认知、园林植物生产与
营销、园林植物栽培与管理。实践教学形式：野外考察、动手操
作、生产实践。硬件（场所、设备等）：校内植物园、校园、公园等
城市绿地、花木生产加工企业、苗圃基地。 软件：校内指导教
师、企业导师、指导书、考核方式。

2.园林工程实践：实践内容有建筑材料识别、根据设计方
案绘制园林工程施工图、叠山、置石、水景、建筑小品工程施工
技术、施工组织编写、根据给定的招标文件编制投标文件。 实
践教学形式有：现场观摩、情景模拟、实际操作。实践场所主要
是在校内工程实训基地、企业施工现场。需要配套的软件是聘
请企业项目经理做专业指导、 聘请企业技术人员指导、 指导
书、考核方式。

3.设计类课程：手工绘图表现、电脑绘图表现、方案设计。
主要是通过模拟训练、实际项目设计形式进行训练。训练场所
主要是在校内绘图室、设计工作室、设计企业。 配套软件是配
备校内指导教师、聘请企业设计师指导书、考核方式。

基于校企合作模式的园林专业实践教学基地建设探讨
王万喜

（长江大学园艺园林学院，湖北 荆州 434025）

为教学目的服务，只为迎合学生，对负面、消极的东西过分渲
染，以愤世嫉俗的姿态吸引学生关注，偏离教学目的和主流意
识形态。
关于暴露与歌颂的关系问题，毛主席在《延安文艺座谈会

上的讲话》有明确指示，应该针对不同的对象采取不同的态
度，对敌人应该暴露其黑暗、反动的一面，对于同盟者则应根
据其不同的行为采取不同的态度，对于人民则应歌颂，即使有
缺点和错误也应该是进行耐心的教育，而不是批判。当前中国
特色社会主义进入了新时代，成就前所未有，矛盾和问题也前
所未有， 正如邓小平所言 “发展起来后的问题不比不发展时
少”。 如何正确看待和分析中国和世界发展大势，如何正确看
待中国特色和国际比较，这是思政课教学必须完成的任务，因
此在暴露与歌颂的关系问题上，应坚持辩证客观的原则，既充
分肯定中国特色社会主义建设事业的辉煌成就， 也不回避现
实社会生活中出现的问题， 但关键在于对问题的正确分析和
解读。比如当前民众普遍关注的党内腐败问题，这是侵犯党和
人民群众利益的不良现象，不能回避，需要暴露，但不能只进
行现象罗列，而应该实事求是地分析腐败出现的原因，并用事
实说明我们党进行反腐败的坚定决心和反腐败斗争取得的成

绩，由此坚定学生对中国共产党的信任。
三、亲和与严格要求的关系
教学实践中，个别教师片面理解“亲和力”，为了迎合学

生，不敢对学生进行严格管理，放任学生上课时玩手机、睡觉，
考核搞形式主义，考核等级以“优秀”“良好”为主，不能正确处

理亲和与严格要求的关系。“亲和”不是无原则地迎合，尊重学
生不是放纵，亲和力不能取代教师的威严。教师的亲和力应该
体现在教师个人深厚的理论修养、高尚的人格魅力、扎实的业
务能力和爱岗敬业精神上。事实上，一个严格要求学生的教师
更能获得学生的尊重和爱戴， 而尊重和爱戴本身就是亲和的
另一种表现。
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